

●游客在贵州省遵义市播州区乌江寨景区游

绿"染"荒山: 中国西部石漠化山区 实现"生态产品价值"

三月春风暖,陶营村漫山遍野开满了樱 桃花。放眼望去,小路蜿蜒交错的樱桃林里, 随处可见人们踏春赏花的身影。在粉红色的 "花海"里,人们尽享美好春日时光。

陶营村地处中国西南腹地的贵州乌蒙山 区,是毕节市纳雍县厍东关彝族苗族白族乡 特色"玛瑙红"樱桃产业的核心种植区域。每 逢春夏时节,从樱桃花开到樱桃采摘,以樱桃 为"名片"的陶营村总能吸引全国各地的游客 前来观光。

在陶营村村委会主任肖军看来,全村这 些年以"花"为媒发展特色产业,离不开村民 们 20 多年坚持植树造林, 打造特色水果产

过去,地处偏远、交通闭塞的陶营村,是 毕节市较典型的石漠化山区,加上当地气候 相对高寒,人们往往靠天吃饭,农业生产广种

二十世纪六七十年代,村民为了增加收 入,转而开始烧土窑,制砖瓦。虽然收入比种 地增加了不少,但人们就地采泥、乱砍滥伐等 粗放的发展方式,对生态环境破坏较严重。

"最多的时候,全村大约有六七十个土 窑。村民们就地挖泥烧砖,既影响水土保持, 还污染空气。"肖军说。

随着中国政府对生态环境保护力度不断 加大,陶营村也开始进行产业转型。随后,在 农学专家的带动下,村民们逐渐开始大面积 植树造林,大力发展樱桃产业,不断实现从绿 "染"荒山向"金山银山"发展转变。

目前, 陶营村森林覆盖率从过去的 17.5%提升到现在的83.6%。"如今全村樱桃 种植面积达 4800 多亩,每年单销售鲜果能收 入 2800 多万元。"肖军说。

尤其近10年来,樱桃产业成为陶营村的 支柱产业,实现户均6亩樱桃林。如今,陶营 村不仅彻底摆脱贫困,农民年人均可支配收 入达到了 2.6 万余元。

围绕"赏花经济",陶营村还不断探索更 多元的"生态产品价值"实现机制。去年以来, 陶营村积极推动农旅融合发展,包括建设帐 篷酒店、林间小火车等,进一步丰富生态旅游 内涵。"通过完善配套设施,让游客参与性、体 验感更强。"肖军说。

一阵春雨过后,在黔西市金碧镇万家寨 社区,漫山遍野的林木越发苍翠。

社区党支部书记文坤说,通过多年植树 造林,不仅改变了这片石漠化山区的生态环 境,提高了涵养水源、保持水土的生态功能, 而且在林业碳票"加持"下,逐渐成为全村的 "绿色银行",带来直接经济收益。

2022年2月,贵州省发行首张林业碳 票,由黔西市毕绿生态绿色产业发展有限公 司申请获得。据测算,这张林业碳票覆盖了 3.3 万余亩树林,碳减排量 13.573 万吨。

黔西毕绿公司总经理彭骁介绍, 碳票是 关于森林树木碳减排量收益权的凭证, 犹如 一片树林固碳释氧功能作为资产交易的"身

"公司用林业碳票进行抵押贷款,用于付 费流转群众的林地,而后实施精细管护,提高 其固碳释氧能力。"彭骁说,另外公司积极推 进碳减排量指标交易,让林业碳票"变现",助 力"双碳"工作。

林业产业既连着美丽生态,也关乎特色 产业。贵州省作为中国国家生态文明试验区, 一直坚持守好发展和生态两条底线,坚持生 态优先、绿色发展,大力推进生态产业化、产 业生态化,2023 年绿色经济占 GDP 比重达 49.1%

目前,贵州省森林覆盖率增幅、新一轮退 耕还林量、石漠化综合治理面积和"世界自然 遗产地"数量居中国第一。绿色已成为多彩贵 州最鲜明、最靓丽的底色。

贵州省生态环境厅副厅长罗鸿翔说,全 省一直在努力聚焦生态产品价值实现、促进 绿色低碳发展,将通过大力发展林下经济、森 林康养、生态旅游等产业,做深做细绿水青山 就是金山银山"下半篇文章",努力让生态优 势成为发展优势、生态财富变成经济财富。

全国人大代表顾祥悦谈今世缘-汇聚"缘动力"谋划"双百亿"

深化改革创新 汇聚高质量发展"缘动力"

习近平总书记在参加十四届全国人大二 次会议江苏代表团审议时强调,要谋划进一 步全面深化改革重大举措,为推动高质量发 展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。政 府工作报告围绕"坚定不移深化改革,增强发 展内生动力"作出工作部署,指出要"深入实 施国有企业改革深化提升行动,做强做优主 业,增强核心功能、提高核心竞争力。"

全国人大代表,江苏今世缘酒业股份有限 公司党委书记、董事长顾祥悦表示,推进中国 式现代化对进一步全面深化改革提出了新的 任务要求,要坚持系统观念,明确改革的战略 重点、优先顺序、主攻方向,坚定不移走好改 革创新发展之路,全力推进各项工作任务走 深走实,汇聚高质量发展"缘动力"。

今年是新一轮国企改革深化提升行动的 关键一年。在顾祥悦代表看来,改革是"做强 做优主业"的制胜法宝。立足创新驱动,激发 创新潜力,提升企业科技创新引领力,加快传 统产业高端化、智能化、绿色化转型升级。突 出问题导向,靶向施策,集中解决最关键、最 迫切的问题,抓好针对性、制度性的体制机制 改革,完善中国特色现代企业制度。坚持系统 推进,升级市场营销、质量管理、供应链协同、 风险管控、企业文化、人力资源管理体系,提 升公司治理水平,增强可持续发展的能力,推 动企业不断做强做优。

顾祥悦表示,今世缘是国有控股企业,当 前改革发展任务十分艰巨。在去年提前完成 "十四五"目标基础上,要挑战 2025 年营收 150亿元目标,谋划"十五五"双百亿时代,改 革必须有决心、有力度、有深度,坚持改革破 题、创新破难、拼搏破局,打造"发展方式新、

代新国企,实现企业更高层级的蜕变、实现更 深刻的变革。

国有企业作为中国特色社会主义经济的 顶梁柱,是党和国家最可信赖的依靠力量。 "党的领导是我们应对一切不确定性的最大 确定性、最大底气和最大保证,必须把党的领 导落实到深化改革各个环节。"顾祥悦说,今 世缘是党费建厂、具有红色基因的企业,要感 恩奋进,坚定不移履行好国有企业的经济责 任、政治责任和社会责任,更好发挥国有企业 对地方经济社会发展支撑作用、上下游产业 链稳定作用,以实干实效、改革创新的精神, 为党兴企、为国聚财、为民造福,让"信仰值" 定格,让"忠诚度"满仓。

喜"新"不厌"旧" 发展新质生产力

今年政府工作报告提出,大力推进现代 化产业体系建设,加快发展新质生产力。"加 快发展新质生产力被列为 2024 年政府十大 工作任务的首位, 凸显了对加快发展新质生 产力的高度重视。"顾祥悦表示。

传统制造业是新质生产力的基底,推动 传统制造业高端化、智能化、绿色化发展,直 接关乎我国现代化产业体系建设全局。白酒 产业是长周期的"时间产业",酿造工艺决定 了白酒产业的长周期属性,也注定了白酒产 业重资产、长投入、长回报的产业规律。

作为中国酿酒智能化领跑者, 今世缘用 现代科技提升传统产业,努力把企业打造成 强大的创新主体。大力推进数字化、智能化, 推动产业链与创新链深度融合, 打造核心竞 争力。以"智改数转网联"为重要抓手,创新研 发智能化酿酒装备系统,将白酒酿造机理、操 作方法数字化,构建人工智能"酿酒大脑"。中 国白酒行业首套装甑机器人生产线在今世缘 投产运行以来,实现了国际领先的智能化酿 造,开启了中国白酒智能化酿造新时代。

"近年来,我们进一步扩大智能化规模,提 升高端化、智能化、绿色化水平,提升产能和品 质基础保障能力。"顾祥悦介绍,正在实施总投 资超过100亿元的技改扩能项目,按照2026年 内建成过程智能的酿酒及制曲中心、规模领先 的陶坛酒库、技术先进的成品酒包装物流中心 目标,不断塑造发展新动能新优势。

发展新质生产力,还要深入推进数字经 济发展。"数字技术的创新,是加快形成新质 生产力的关键支撑。无论是商业环境,还是生 产环境,都发生了明显变化。企业必须具备敏 捷的反应力,利用新技术为企业创造更大价 值。"顾祥悦表示,在互联网时代,数据可以让 企业管理者快速作出精准决策, 让各业务流

今世缘创立的产业链数字化平台,从供 应端、生产端、销售端、消费端,构建起上下游 协同发展生态链,推动数字化与供应链、产品 研发、品牌运营、渠道建设、营销服务等领域 深度融合。在数据资产的应用上, 打通厂商 店,构建数据共享平台,形成数据资产,赋能 企业决策。

发展新质生产力,需要多方合力推动。今 年两会上,顾祥悦建议加大研发与技改奖补 力度,进一步激励企业加大创新投入,细化以 结果为导向的产学研奖补机制,引导高校与 企业在具体创新项目上展开合作,面向市场 进行研究分析,提高成果落地性。同时,支持 建立以企业为主体、市场为导向、有产业特色 的创新平台, 把科技创新的成果应用到具体 产业和产业链上,促进供应端、生产端、销售 端再到消费端的全过程创新升级。



不负春光 抢抓"工时"

山东部分工业企业生产一线走访

一年之计在于春。春节过后,不少企业迅 速抓生产、抢市场,实现产销两旺良好开局。 记者近日走访山东多家工业企业, 在一线感 受企业脉动,它们生产不停歇、创新不松劲、 转型不止步,努力跑出发展加速度。

生产不停歇

走进位于潍坊诸城的北汽福田汽车生产 车间,各条生产线开足马力生产,一辆辆物流 车陆续下线。这批物流车共计159辆,将发往 内蒙古、吉林、浙江等地。福田汽车时代领航 卡车工厂车厢部高级经理赵建国说:"今年以 来订单不断,春节假期后开工首日就把产量 计划排满了1000辆。"

中国重汽集团济南商用车制造有限公司 的生产线上,工人全力赶制来自海外的订单。 "目前公司开启双班生产模式,日产在 200 台 以上。"公司制造部部长崔明说。今年以来,中 国重汽的海外订单持续增长,1月和2月出口 分别达到 1.3 万辆、1.4 万辆,连续刷新国内单 月重卡出口纪录。

在"蔬菜之乡"寿光,富康集团去年底刚 投产的间苯三酚注射液生产线高速运转。"这 是我们第一条小容量水针剂生产线,年产能1 亿支。我们的口服制剂开始向技术壁垒高、市 场回报率高的无菌制剂发展, 近期接到几个 大订单,生产线全部满负荷生产。"富康集团 制剂生产区副总经理王旭东说。

"蔬菜种植讲求'不误农时',工业生产同 样不能错失时机。"寿光市工信局局长张宏雨 说, 当地企业抢抓工时不停歇, 铆足劲搞生 产、拓市场。

创新不松劲

"去年我们公司生产的顺铂注射液进入美 国各大医疗机构,解决了美国抗癌药顺铂的 临床短缺之急。"齐鲁制药集团有限公司副总 裁张汉常说,这已经是齐鲁制药在美国销售 的第 24 款药.

在国际市场与"高手"竞争,这家位于济 南高新区的民企靠什么?"创新!"张汉常毫不 含糊地说,"我们去年研发投入达44.3亿元, 同比增长13.9%,相继布局了80多个国家1 类新药研发项目和数十个新型高端制剂项目 的研发。"目前,齐鲁制药的产品已出口全球 100多个国家和地区,约40个产品在全球或 在所销售国家市场占有率名列前茅。

创新,是记者在企业采访频频听到的一 个词。豪迈集团 20 多年来一直秉持创新理 念,从生产、研发、管理等关键岗位,到钣金钳 工、拉架子车的师傅等一线员工,全员皆是创 新源头。

豪迈集团董事长张恭运介绍,2023年,共 征集创新改善提案 42.98 万条,参与人数 22512人,创造效益超2亿元。如今,豪迈集团 在轮胎模具、气门芯、海底采油设备、风电变 速箱零件4个细分领域成为世界冠军。

位于商河县的山东力诺特种玻璃股份有 限公司全电智能药用玻璃生产线,炉火24小 时不熄、机器不停,中硼硅药用玻璃、耐热玻 璃、电光源玻璃等高端玻璃制品源源不断下 线。据公司总经理杨中辰介绍,他们利用多年 积累的全氧燃烧技术、铂金技术、自动化研发 能力,实现了复杂的窑炉设计和精细的工艺 控制,目前拥有数十项专利技术,成为国家级 制造业单项冠军。

"工业是创新最活跃的领域,也是发展新质 生产力的主阵地。"山东省工业和信息化厅副厅 长王茂庆表示, 山东支持企业加强研发机构建 设,做强产业人才队伍,新培育一批制造业创新 中心和"一企一技术"研发中心,力争今年规上 工业企业研发活动覆盖率达到51%。

转型不止步

记者走访企业发现,产销两旺为企业发 展注入强劲动力,促使企业不断加大投入,扩 投资、上项目、谋转型。

在山东联盟化工股份有限公司, 年产6 万吨高性能化工新材料一体化项目和年产60 万吨尿素装置绿色改造项目正加速推进。这 家传统化工企业持续加大投入, 加快向高端 化工、生物医药、新材料等领域延伸拓展。

"两个项目投产后,预计每年尿素生产可 减少能耗 18000 吨标准煤,增加主营业务收 入21亿元,利税7.5亿元。"联盟化工第一分 公司经理助理吴广明说。

在淄博经济开发区,中铝山东有限公司的 特种氢铝、超细氢铝、专用拟薄水三条生产线前 不久正式开工,工人正在抢抓工期加紧施工。

"三条产线5至7月份将陆续投产,后期 还有先进陶瓷前驱体、分子筛2个项目陆续 开工建设。"中铝山东有限公司投资管理部主 管高乃元说,他们围绕精细氧化铝产业布局, 通过实施多条精细氧化铝生产线建设, 推动 传统氧化铝向下游延伸、向精细化转型,进一 步提升产品附加值。

越来越多的传统企业通过技术改造"点 石成金"。王茂庆介绍,今年,山东将启动实施 新一轮大规模设备更新改造,"一业一策"完 善改造提升方案,年内实施投资 500 万元以 上技改项目 1.2 万个左右,有效推动传统产业 向高端化延伸、高附加值拓展。



春风三月送新兵,保家卫国好儿郎。3月15 日,革命老区、"红岩"故里四川省华蓥市退役军 人事务局和人武部, 联合在红色文化教育基地 红岩广场的"华蓥山游击队群雕"前,举办"2024 年春季预征新兵役前教育"活动,邀请退役老兵 张昌仁和华蓥籍开国中将毕占云生平事迹展陈 馆的工作人员,为大学本科毕业生吴娟、廖天 豪、向风帆等 50 多名预征新兵进行革命传统教 育,引导新兵传承红色基因,无私奉献, 忠心报 国,迈好"军旅第一步",把个人梦融入强军梦、 强国梦。 邱海鹰 摄影报道

